

好高校新风采

1 锚定高质量发展目标，争当职业教育排头兵

广州涉外经济职业技术学院由中广涉外教育集团董事局主席、广州涉外学院董事长康正先生投资创办，前身可追溯至成立于1999年的广州维城科技专修学院。2004年，经广东省教育厅批准、国家教育部备案，广州涉外经济职业技术学院成立。

多年的探索与发展中，广州涉外学院依托集团雄厚的办学实力和集团化办学的优势，秉承“依法治校，质量兴校，人才强校，特色立校”的办学理念，主动响应党和国家在新时代对职业教育争创一流的要求，取得了良好的办学成效和社会声誉。

尤其在2022年，广州涉外学院怀揣教育初心，紧跟职教发展步伐，在困境中大胆改革，调整战略布局，推动学校各项事业的发展迈上了新台阶；共创百亿淘宝村“校村行企”协同育人的探索与实践项目获得广东省教育教学成果一等奖，是全省唯一一所获得一等奖的民办高职

2 创立格鲁吉亚涉外大学，华文教育走进“一带一路”



广州涉外学院是第一所将华文教育推广到“一带一路”沿线国家的高等院校。早在创办广州涉外学院之初，康正就确立了“走向世界从这里开始”的国际化办学方向，“因为我们坚信，华文和汉语是世界的语言、世界的文化，我们要让广州涉外学院‘华文教育’的旗帜插遍全球。”

可喜的是，康正的这一宏愿正在逐步成为现实。广州涉外学院作为“一带一路”国际合作发展工作委员会会员之一，积极响应国家“一带一路”决策，于2018年创办中国涉外教育华文学院，2022年并购“格鲁吉亚第比利斯教育大学”并更名为“格鲁吉亚涉外大学”，把汉语引入课堂，号召师生学习汉语，为建设“一带一路”服务，于2023年开始面向全球招收攻读

本科学士、硕士学位的留学生。

同时，广州涉外学院也充分发挥国家发改委一带一路经济研究院授予学校“一带一路”国际人才培训基地、丝路国际商学院、“一带一路”专项发展基金、“一带一路”研究院(广东)以及涉外教育研究院等4个平台的作用，积极推动国外留学生的引进、技能性实用性人才的输出，打造高水平对外开放合作平台。如今，广州涉外学院已在全世界建立了26个华文教育机构和华文学校，办学地点遍布美国、马来西亚、英国等地，在推动华文教育走向世界、建立国际化职业教育体系、培养国际复合型人才等方面不断贡献积极力量。



专访 中国涉外教育集团董事局主席、广州涉外学院董事长 康正： 职业教育向外“破圈”，国际教育向里“扎根”

2023年录取新生总人数6455人，超额完成招生计划；考生生源覆盖全省各地市，其中广东省各专业组均一次性满档，同比2022年投档分数线大幅提升；广东省各专业组录取分数再创新高，物理类投档最高分472分，超过本科线38分……招生突破历史新高，生源质量稳中有升，这是来自广州涉外经济职业技术学院(以下简称“广州涉外学院”)2023年的招生成绩单。这所让华文教育和中国职业教育走进“一带一路”的高水平民办高职院校，在改善办学条件、提升办学层次、扩大国际化办学范围等方面，迎来了新的转变。实力与口碑并存，广州涉外书写高质量发展新篇章。



■2014年中国涉外教育集团董事局主席、广州涉外学院董事长康正的脚步行至北极，并将学校旗帜插在北极点上。

3 加快建设现代产业学院，产教融合提质增效

在康正看来，职业教育是对接产业、服务区域经济社会发展最密切、最直接的教育，要培养高技能应用型人才，关键在于深化产教融合与校企合作。

加快建设现代产业学院是高等教育支撑经济高质量发展的必然要求，也是新工科建设的一项战略性布局。伴随着党的二十大做出的关于教育、科技、人才三位一体的决策部署，国家对先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业做出方向性指导，广州涉外学院也加快了现代产业学院的建设步伐。2023年4月和6月，广州涉外经济职业技术学院新能源与智能制造产业学院和中德产业学院(西门子先进自动化技术联合示范实训中心)分别成立。

中德产业学院(西门子先进自动化技术联合示范实训中心)是广州涉外学院重点规划建设的产业学院，

学院对接粤港澳大湾区先进制造业，集合西门子、广州因明智能科技有限公司、硕匠教育三方深厚的技术基础和产业资源，建设新工科专业。以企业岗位需求为导向，借鉴德国职业教育经验包括教学模式等，培养高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。计划用6左右时间，形成教育和产业统筹融合、专业门类齐全，符合社会发展需求、人才培养模式健全完善，良性互动的发展总体格局。

新能源与智能制造产业学院，则是紧紧围绕广州市政府“三区一高地一心”的发展目标，背靠广州市以整车制造为核心、零部件企业聚集，初创型企业不断孕育而生的完整产业链，借鉴教育与产业“双元制”职教模式的工科类二级学院。校企共建了汽车技术服务与营销实训室+全新智能智慧教室，是广东省唯一一家将4S店建在校园里的学院，五年内将建设成为广东省同类院校中的一流学院，打造国内一流新能源与智能制造人才培养基地。

此外，广州涉外学院还与华为、格力、中国移动、白云机场、广州地铁等行业巨头建立了深度的校企合作关系，“华为班”的毕业生在校即可参与华为企业的实习，毕业即可到华为就业。以产业学院为依托，深化产教融合，以实训室为平台，培养学生动手能力、操作技能和科研精神，保证学生获得真才实学、一技之长，广州涉外学院紧紧围绕校企“双主体”，基于产业用人标准和技能要求，为国家、大湾区、广东省培养大量高素质的应用型技能人才。

广州涉外学院始终将学生就业工作

摆在重要位置，目前学校与200多家国内外知名企事业单位建立了校企合作、产教融合、联合培养的关系。今年学校打造全新一站式全场景化的就业服务“一站式全场景化的就业服务”站。紧扣学生求职竞争力提升和全面成长成才需求，按照“以生为本、价值引领、能力导向、学以致用、持续发展”的建设理念，通过突出思政价值引领、有效聚合校内外资源、高效统筹师资力量，为学生提供生涯教育、职业咨询、求职辅导、招聘服务和签约盖章等一站式全场景化的就业服务。



■新能源与智能制造产业学院汽车技术服务与营销实训室。



■康正董事长代言的“中国涉外教育”品牌，在美国纽约时代广场闻名全球的“世界第一屏”纳斯达克大屏亮相。



■中国涉外教育集团董事局主席康正(左三)拜会国家“一带一路”国际合作发展工作委员会执行主任崔耀祖(左四)。



4 服务健康中国战略，在校内建立二甲医院

党的二十大报告强调，要“推进健康中国建设”“把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策”，健康在经济社会发展中的重要作用和优先地位更加突出。响应国家大健康产业发展的政策要求，中国涉外教育集团积极实施大健康战略，投入上亿元建设广州涉外附属康复医院，并于今年6月顺利通过验收，正式挂牌进入试运营阶段。这是广东省第一所也是唯一一所将医院建在学校的民办高职院校，是集团发挥教育的合力，推进产教融合，借助民营医疗、康复、医养、护理等产业联盟共建的二甲医院，并作为学校康复医学院的校内实习实训医院。

广州涉外学院始终将学生就业工作



■护理多模态融合教室。

也为集团旗下康复医学院的学子们提供了研学实践、实习、就业的良好机会和条件。

目前，广州涉外学院康复医学院有9个专业，拥有3000多名学生。康复医院将与康复医学院紧密配合，实现医疗、学科专业、教学、实训、科研一体化，全面提升

教师教育教学水平，学生足不出校即可进行实习和实训，实现理论知识、素质技能与实践动手能力有机融合和提升，为国家大健康事业的发展提供医护人才支持，为粤港澳大湾区医疗服务体系助力。广州涉外学院外功在当下，利在长远。

5 结对帮扶助力乡村振兴，涵养学生家国情怀

广州涉外学院始终坚持以服务地方经济社会高质量发展为己任，大力推动乡村人才振兴，助力百千万工程。广州涉外学院经济职业技术学院今年暑期“三下乡”社会实践活动以“笃行二十大精神，争做新时代青年”为主题，围绕教育扶贫、医学知识普惠、中华传统文化、惠及乡镇等活动，分别组成校团委“涉外星火实践队”、学生处“助学筑梦队”、华文与外语外贸学院组成的“邮普语言服务队”、康复医学院组成的“医”路向阳队”、商务管理学院组成的“助力美好乡村队”。同时积极引导三千

名大学生通过暑期“返家乡”积极参加社会实践活动，让广大青年学生在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”，用实际行动为“百县千镇万村高质量发展工程”贡献青春力量。

近年来，广州涉外经济职业技术学院大学生暑期“三下乡”社会实践活动，已经逐渐形成了内涵化、规范化、常态化、长效化的活动体系，取得了显著成效，广州涉外经济职业技术学院在培养学生成长成才、实现课堂与实践的深度融合、讲好用好新时期的“大思政课”、推动校内外育人体系

融会贯通，深化校地共建助力乡村振兴，服务经济社会发展方面发挥了重要作用。

广州涉外学院的青年学生在社会课堂中“受教育、长才干、作贡献”，用实际行动为乡村振兴、为区域经济社会发展贡献青春力量；而广州涉外学院，则是把青春奉献给了职业教育，见证中国职业教育的发展历程。在国家产业升级、经济结构不断改变、高技能人才需求紧迫的新时代背景下，如何践行教育高质量发展、承担培育英才这一教育使命，广州涉外学院将在走向世界的道路上书写新的答案。



学校公众号二维码



本文扫二维码